
 

STADT HAMELN Hameln, 19.01.2023 

Ortsrat Halvestorf 

 

 

Protokoll Nr. 4/2022  

über die öffentliche Sitzung des Ortsrates Halvestorf 

am Mittwoch, 23. November 2022 

im Gaststätte "Am Waldbad", 31787 Hameln 

 

 

Verteiler: 

 

Mitglieder des Ortsrates 

 

Bürgermeisterin Echtermann 

Beigeordneter Binder (SPD-Fraktion) 

Ratsherr Lönnecker (SPD-Fraktion) 

Beigeordneter Brüggemann (CDU-Fraktion) 

Ratsfrau Albrecht (CDU-Fraktion) 

Ratsherr Sander (CDU-Fraktion) 

Ratsfrau Dreisvogt (Fraktion Grüne) 

Beigeordneter Mackenthun (Fraktion Grüne) 

 

Beigeordnete Wester-Hilpert (Fraktion Grüne) 

Ratsherr Habenicht (FDP-Fraktion) 

Ratsherr Güsgen (FDP-Fraktion) 

Ratsherr Zemlin (FDP-Fraktion) 

Ratsherr Campe (Fraktion Frischer Wind/DU) 

Ratsherr Pfisterer (Fraktion Frischer Wind/DU) 

Ratsherr Volker (AfD) 

 

 

 

Geschäftsstelle SPD-Fraktion 

Geschäftsstelle CDU- Fraktion 

Geschäftsstelle DIE GRÜNEN 

Geschäftsstelle FDP-Fraktion 

Geschäftsstelle Fraktion Frischer Wind/DU 

 

OB Griese 

EStR Aden 

StR‘in Harms 

RPA 

GB 

PR 

Ref. OB 

FB 1 

Abteilung 11 

Abteilung 14 

Abteilung 16 

FB 2 

FB 3 

FB 4 

FB 5 

FB 6 

 

 



 

Anwesend waren: 

 
Ortsbürgermeister 
Herr Binder   

 
Stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Hothan   

 
Ortsratsmitglied 
Herr Binder   

Herr Hothan   

Herr Kuckuck   

Herr Röpke   

Herr Usadel   

 
Vertretung der Verwaltung 
Herr Bruns (AL 55)   

 
Protokollführung 
Frau Feldmann   

 

 

 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende: 20:25 Uhr 
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Vor Eintritt in die Tagesordnung fand eine Einwohnerfragestunde (ca. 15 Minuten) statt. 

 

Die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Beschlussfähigkeit des Ortsrates wurden festge-

stellt. 

Ortsbürgermeister Binder informierte den Ortsrat über den ihm vorliegenden gemeinsamen An-

trag der beiden Ortsratsfraktionen SPD und CDU für die einberufene Sitzung und ließ über die 

Aufnahme des Antrages auf die Tagesordnung abstimmen. 

Der Ortsbeschloss einstimmig die Tagesordnung um diesen Antrag als neuen TOP 7 zu erwei-

tern. 

 

TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

1 

 

Genehmigung des Protokolls Nr.  2/2022 vom 14.09.2022 

 

Das Protokoll wurde genehmigt. 
 

 

 

2 

 

Übertragung der Haushaltsmittel nach 2023 - Beschlussfas-

sung 

 

Die Übertragung der restlichen Ortsratsmittel mit Stand 31.12.2022 
in das Haushaltsjahr 2023 wurde vom Ortsrat einstimmig beschlos-
sen. 
Die Verwendung des HAR wird in der Sitzung in 2023 beschlossen. 
 

Abt. 14 

 

3 

 

Energetische Bewirtschaftung der Sporthalle mit Feuerwehr 

und Nebenräumen 

 

Ortsbürgermeister Binder berichtete einleitend, dass lt. Ratsbe-
schluss vom 03.08.2022 zur Energieeinsparung die Temperatur in 
Sporthallen auf 15 C festgelegt wurde. Lt. Stellungnahme der ZGW 
zu diesem Tagesordnungspunkt können für Sondernutzungen  au-
ßerhalb der normalen Nutzungszeiten als Sporthalle höhere Tempe-
raturen ermöglicht werden. Diese Sondernutzungen müssen jedoch 
vorher bei der Abteilung für Schulen und Sport angemeldet werden. 
Die Blutspendetermine würden nach Auffassung von Herrn Binder 
unter diese Ausnahmen fallen, da für diese lt. medizinischer Aussa-
gen eine Grundtemperatur vorgehalten werden muss. 
 
Herr Wilfried Binder ergänzte, ohne diesen Beschluss der Energie-
einsparung auch in den Sporthallen, wäre die Konsequenz eine 
Schließung der Sporthallen gewesen. 
 
Herr Dirk Hothan fügte hinzu, dass der Ratsbeschluss bis zum 
30.04.2023 befristet ist. 
 

Abt. 45 

 

4 

 

Auswirkungen der Friedhofssatzung und Friedhofgebührensat-

zung auf die Ortschaften, hier auch geplante Baumaßnahmen 

 

Herr Bruns, Leiter der Abteilung Friedhöfe, erläuterte die Anwen-
dung der Friedhofssatzung und der entsprechenden Gebührensat-
zung für die Stadt Hameln und deren Ortsteile.  

Abt. 55F 
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TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

Die Friedhöfe in den Hamelner Ortsteilen werden durch die beiden 
großen Friedhöfe Am Wehl und Deisterfriedhof quersubventioniert. 
Das bedeutet, die Einnahmen der Ortsteilfriedhöfe decken bei wei-
tem nicht die dortigen Ausgaben, so dass es für die Grabarten auf 
diesen Friedhöfen ein abgespecktes Konzept gibt. 
Die Leistungen, die auf den beiden großen Friedhöfen erbracht 
werden, können auf den Ortsteilfriedhöfen aufgrund von knappem 
Personal- und Finanzbudget nicht erfüllt werden.  
Die kommende Anpassung der beiden Satzungen habe einen recht-
lichen Hintergrund. 
 
Herr Wilfried Binder wandte ein, dass die Friedhofssatzung in ihrer 
Fassung ausnahmslos für alle Friedhöfe im Gebiet der Stadt Ha-
meln gelte und darin nicht explizit aufgeführt sei, dass z. B. Urnen-
grabstätten auf dem Friedhof in Halvestorf nicht möglich sind. 
 
Herr Bruns bestätigte, dass die Möglichkeiten bzw. Unmöglichkeiten 
dort nicht aufgeführt sind, sondern vielmehr der interne Belegungs-
plan der Verwaltung vorgibt, welche Grabarten auf den Friedhöfen 
vorgehalten werden. Abweichungen hiervon benötigen einen politi-
schen Beschluss. 
 
Ortsbürgermeister Binder sah es als erforderlich an, für die Ände-
rung der Belegungspläne einen politischen Beschluss herbeizufüh-
ren. 
 

5 

 

Untersuchung über Kostenbeteiligung von Gebäuden auf städ-

tischem Gelände bei anstehenden Reparaturmaßnahmen, hier 

die Grillhütte in Weidehohl 

 

Aufgrund der unterschiedlichen Handhabung der Verwaltung mit 
den Grillhütten im Gebiet der Stadt Hameln, hatte der Ortsbürger-
meister die Verwaltung um einen kurzen Bericht gebeten. 
In der Stellungnahme der Verwaltung wird darauf verwiesen, dass 
sobald es die personelle Situation im entsprechenden Fachbereich 
zulässt, ein Abgleich vorgenommen werden wird, wie mit anderen 
von Ortsräten oder Vereinen errichteten Grillhütten o.ä. hinsichtlich 
der Bauunterhaltung umgegangen werden soll. 
 
Der Ortsrat nahm Kenntnis. 
 

FB 4 

 

6 

 

Ergebnisse der Seitenradarmessung L433/K29 und weiteres 

Vorgehen mit Terminvorgaben (hier Aufstellung einer Ampel 

oder anderer Verkehrssicherheitsmaßnahmen) 

 

Ortsbürgermeister Binder verkündete kurz zusammengefasst, die 
Ergebnisse der Seitenradarmessungen zusammengestellt von der 
Abteilung Ordnung und Straßenverkehr sowie der Abteilung Stra-
ßen und Verkehrsplanung einschl. der Stellungnahme der NLStBV. 
Herr Binder zeigte sich mit den Ergebnissen nicht einverstanden, da 
sich die Ergebnisse nur auf Messungen in den Vormittags- und 
Nachmittagsstunden beziehen würden. 

Abt. 22/Abt. 

52 
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TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

Dem Ortsrat käme es jedoch auf belastbare Zahlen zu Zeiten des 
Schülerverkehres am frühen Morgen und in den Mittagsstunden an. 
Daher seien die Messergebnisse nicht schlüssig und aussagekräftig 
genug. 
Auch fehle ein Plan B bzw. das Aufzeigen von alternativen Vor-
schlägen zu einer Ampel um die Verkehrssicherheit der Radfahrer 
an dieser Stelle zu gewährleisten. 
 
Diese Einschätzung wurden von Wilfried Binder und Jens-Achim 
Röpke geteilt mit dem Appell, noch einmal zu Zeiten des Schüler-
verkehrs zu messen. Aber auch der Radverkehr im Zusammenhang 
mit Fußballspielen oder Schwimmbadbesuchen am Wochenende 
oder insgesamt unter der Woche sollte seitens der Behörden noch 
besser dargestellt werden. 
 

7 

 

Antrag der Ortsratsfraktionen SPD und CDU v. 23.11.2022 auf 

Einrichtung einer eingeschränkten Halteverbotszone oder al-

ternativ eine Sperrfläche 

 

Herr Röpke erinnerte an das in der letzten Ortsratssitzung gemein-
sam von den Fraktionen beantragte Parkverbot vor dem Eingang 
der Sporthalle und vor dem Feuerhaus. Er berichtete hierzu, dass 
nach Rücksprache mit den Ratsfraktionen und der Leitung der Ord-
nungsabteilung vereinbart wurde, einen modifizierten, aussagekräf-
tigeren Antrag an die Ordnungsabteilung zu stellen. 
Der gemeinsame Antrag der Ortsratsfraktionen sei nach diesen Ge-
sprächen in der jetzt vorliegenden Form modifiziert worden. 
 
Ortsbürgermeister Binder gab den modifizierten Antrag zur Abstim-
mung.  
Der modifizierte Antrag wurde einstimmig beschlossen. 
 

Abt. 22 
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Liste der zu fällenden Bäume mit ortsbildendem Charakter 

 

Herr Bruns gab eingangs zum Ausdruck, dass Bäume nie leichtfer-
tig gefällt werden und jeder Baumschnitt wohl überlegt sei. 
In den letzten Jahren musste jedoch vermehrt wegen Trockenschä-
den gefällt werden oder aber an manchen Straßen aus Gründen der 
Verkehrssicherheit, weil Bäume in den 70er und 80er Jahren zu eng 
gepflanzt wurden. 
Die Entnahme der Bäume richte sich nach der Baumschutzrichtlinie. 
Hieraus ergibt sich auch, dass zu fällende Bäume mit einem 
Durchmesser von mehr als 80 cm, ersetzt werden müssen. 
Für die Ortschaft Halvestorf sei die Fällung eines Baumes am 
Sportplatz vorgesehen. Dort sei bereits die Krone herausgebrochen. 
 
Der Ortsrat nahm Kenntnis und signalisierte die Bereitschaft, aus 
Sicherheitsgründen bei zu fällenden Bäumen mit der Verwaltung „an 
einem Strang zu ziehen“. 
 

Abt. 53 

 

9 

 

Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 
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TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

Ortsbürgermeister Binder berichtete über vergangene Aktivitäten 
und gab einen Ausblick auf kommende Ereignisse, u.a.: 
 
Es wurde nach Gesprächen mit den verschiedensten Verantwortli-
chen die Wasserführung nach den Kanalarbeiten beauftragt, die 
Gehölze am Regenrückhaltebecken wurden entfernt und an der 
Feststraße und Sieversweg wurde der Graben ausgehoben. 
 
Am 08.10.2022 feierte die SSG Halvestorf/Herkendorf ihr 75jähriges 
Jubiläum. 
 
Viele Halvestorfer Vereine führten im September/Oktober ihre Ver-
anstaltungen durch 

 Der Musikzug der Feuerwehr  

 Die Jahreshauptversammlung des Fördervereins Fußball 

 Der Jersey Club mit einer Gartenwanderung 

 Der DRK richtete ein Frühstück aus 

 Tagung des Fördervereins der Feuerwehr  

 Vorstandssitzung des Trägervereins Waldbad 

 Veranstaltung am Volkstrauertag- Musikalische Umrahmung 
durch den Musikzug  

 
Im Oktober fand die Waldwoche der Schule am Mainbach statt und 
ein Drachenfest, veranstaltet von der Schule am Mainbach, dem 
Kindergarten und dem Förderverein. 
 
An der Pflanz- und Pflegeaktion nahmen 45 Bürger und Bürgerin-
nen teil sowie die Kameraden und Kameradinnen der Jugendfeuer-
wehr. Es wurden verschiedene Arbeiten an der Grillhütte durchge-
führt sowie Heckenschnitte und Baumpflege und Freischnitte von 
Wanderwegen durchgeführt. 
Der Ortsbürgermeister dankte insbesondere dem Team, das sich 
um die Verpflegung kümmerte. 
Kommende Veranstaltungen: 

 03.12.2022  Weihnachtsfeier der Senioren 

 04.12.2022  Konzert Musikzug in Aerzen 

 06.12.2022  Terminabsprache der Vereine 

 07.12.2022  Weihnachtsfeier des DRK 

 10.12.2022  Konzert Musikzug in Hemeringen 

 10.12.2022  Jahresabschlussfeier Musikzug 
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Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Ortsratsmitglieder 

und der Verwaltung 

 

Herr Usadel fragte nach einem Zugang zum Ratsinformationssys-
tem. Ihm wurde von Frau Feldmann die Einrichtung eines Zuganges 
für den Ortsrat Halvestorf zugesichert. 
Ortsbürgermeister Binder bat den Zugang für alle Ortsratsmitglieder 
einzurichten. 
 
Herr Röpke bat die Stellungnahmen der Fachabteilungen zukünftig 
vor der Sitzung digital zu verteilen. 

 

 

 

Abt. 11 
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gez. Binder        gez. Feldmann 

 

Ortsbürgermeister  Protokollführung 

 


